

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англискія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. XII. — No 10 . NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 15-28 Мая 1908 г.

ПУТЕШЕСТВІЕ

Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Платона, Архіепископа Алеутскаго и С.-Американскаго, по Канадѣ.

Въ Альбертѣ.

14 Марта въ 11 часовъ утра Его Высокопреосвященство. Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Платонъ выѣхалъ на саняхъ изъ колоніи Биверъ-Лейкъ въ Кисилевскій приходъ, сопровождаемый о. настоятелемъ прихода, благочиннымъ о. Михаиломъ Скибинскимъ, діакономъ А. Каль-

невымъ и псаломщикомъ В. Колесниковымъ. Хорошіе рысаки по прекрасной санной дорогѣ быстро доставили путниковъ по назначенію. 25 миль проѣхали въ три часа, которые употреблены были Владыкой на подробные распросы о церковныхъ нуждахъ Кисилевскаго прихода,

а также и о мѣрахъ, какія принимаются и должны бы быть принимаемы къ улучшенію мѣстнаго миссіонерскаго дѣла. Особенно заботилъ Высокопреосвященнаго Архієпископа вопросъ о народномъ образованіи. Хорошо бы, чтобы каждый приходъ имѣлъ свою школу. Но какъ это сдѣлать? Трудность въ томъ, что фермы составляющія приходъ очень раскиданы.

Приходовъ въ Канадѣ очень много. Каждая площадь лѣса въ 24 квадратныхъ мили, заселенная православными, составляетъ приходъ или колонію. Изъ этихъ колоній идутъ постоянныя просьбы къ Владыкѣ о назначеніи священниковъ.

Вотъ уже проѣхали двѣ колоніи Чагоръ и Молодіевъ. Невелики онѣ. Представимъ себѣ двѣ маленькія часовеньки при дорогѣ, два — три дома на разстояніи миль отъ нихъ, — вотъ и все, что видно. Остальное разбросано далеко по лѣсу.

А вотъ и колонія Сочава. Небольшая часовня въ лѣсу. Вокругъ нея по полянкамъ видны три домика фермеровъ, подѣленные разстояніемъ не ближе миль.

Имя этой колоніи вѣдомо Владыкѣ было уже съ первыхъ дней его пребыванія въ Америкѣ. Сочавцы просили тогда, дабы Владыка изволилъ предписать Киселевскому священнику каждое третье воскресенье и праздники совершать богослуженіе въ ихъ церкви. Но такихъ колоній какъ эта въ составъ Киселевскаго прихода входитъ до 15. Какъ тутъ удовлетворить всѣхъ? Между тѣмъ большинство отказывается понять — какъ это не въ какой церкви свой священникъ, а многія приписаны къ центральному приходскому пункту.

Въ Киселево Владыка прибылъ въ 2 часа дня и, прослѣдовавъ въ приходскій домъ, гдѣ былъ встрѣченъ хлѣбомъ солью, оставался тутъ, пока въ часовнѣ совершались приготовленія къ Архіерейской службѣ. Народа было немного, ибо немно-

гіе знали о пріѣздѣ Владыки. Самъ настоятель узналъ о предстоящемъ прибытіи только наканунѣ въ три часа дня, и не имѣлъ возможности никого извѣстить, такъ какъ послѣдствіемъ въ тотъ же вечеръ съ о. Фекудой на Мундеръ, чтобы встрѣтить дорогого Гостя. Тѣмъ не менѣе встрѣча Архипастыря шествовавшаго къ службѣ была исполнена торжественности. Съ возженными свѣщами, хоругвями и трезвономъ собравшійся народъ провожалъ Владыку къ храму, гдѣ Архипастырь, облобызавъ св. крестъ, покротившись св. водою и облачившись въ мантию, отслужилъ молебенъ, заключенный многолѣтіями. Тогда Владыка, благосклонно выслушавъ слово настоятеля прихода, самъ привѣтствовалъ свою паству словомъ достучнымъ пониманію каждого, въ коемъ наглядно изобразилъ промыслительное попеченіе Божіе о русскомъ народѣ здѣсь на чужбинѣ среди инославія. Только въ 4 часа Владыка возвратился въ приходскій домъ и здѣсь подкрѣпилъ свои силы скромной трапезой.

Въ субботу 15 марта Его Высокопреосвященство въ продолженіи всего дня принималъ посѣтителей-прихожанъ изъ окрестныхъ селеній, которые просили о постоянномъ священникѣ и псаломщикѣ-учителѣ. Владыка выразилъ свою готовность и желаніе помочь по мѣрѣ возможности и силъ, особенно въ дѣлѣ открытія школы церковнаго типа, но приглашалъ и просителей посильно принять участіе въ святомъ дѣлѣ.

Въ 12 часовъ дня, о. благочинный, о. настоятель прихода, о. діаконъ и г. Колесниковъ взявъ все необходимое для богослуженія, выѣхали въ колонію Шандрово, — 10 — 12 миль отъ Киселева, — для совершенія всеобщаго бдѣнія. Народа было много. Собрались къ псаломщику и ко встрѣчѣ Владыки. Но по причинѣ ужаснаго холода пришлось псаломщику отложить

до слѣдующаго утра. Самъ Владыка вынужденъ былъ почевать въ Киселевѣ за немѣннѣемъ въ Шандорѣ подходящаго помѣщенія,

Раннимъ утромъ въ воскресенье, въ крестопоклонную недѣлю, Владыка выѣхалъ изъ Киселева въ Шандрово, гдѣ приходское братство съ возженными свѣщами, хоругвями, подъ трезвонъ, при множествѣ народа, встрѣтило своего роднаго Архипастыря, шествовавшаго совершить Безкровную Жертву Господу. Сослужило Владыкѣ за литургіей все духовенство. Послѣ евангелія, по благословенію Владыки, проповѣдывалъ настоятель храма о. А. Антоніевъ на тему Евангельскаго чтенія: „аще кто хочетъ по Мнѣ идти, да отвержется себе и возметъ крестъ свой и по Мнѣ грядетъ“. По „буди имя Господне благословенно“ назидаль молящихся самъ Владыка на тему — „сила крестнаго знаменія.“ Болѣе трехсотъ душъ сподобилось причаститься Святыхъ Таинъ послѣ ченсвѣди отъ самого Владыки, а дѣтиямъ розданы были крестики и иконки на память.

Послѣ службы, на фермѣ А. Флоры, неподалеку отъ церкви, былъ приготовленъ для Владыки завтракъ, и вслѣдъ затѣмъ сюда пожаловали и просители — все о томъ же... Владыка предложилъ прихожанамъ устроить школу и ночлежный пріютъ, куда бы могли поступать дѣти изъ окрестныхъ колоній въ окружности 30 миль. Все нужное для школы, какъ-то мебель, книги и учителя, Владыка обѣщаль отъ себя. Только такая русская школа и возможна*) и нужна въ Албертѣ.

Въ 5 часовъ Владыка возвратился въ Киселево и послѣ обѣда принималъ просителей до вечера. Въ Шандровѣ остался о. Антоніевъ для совершенія литургіи и исповѣди. Когда, отъисповѣдавъ и причастивъ до 300 душъ и окрестивъ 4 младенцевъ, онъ вернулся домой, то узналъ нерадостную вѣсть, что Владыка по болѣзни измѣнилъ свой маршрутъ и черезъ часъ выѣзжаетъ въ Востокъ, а еще днемъ позднѣе — по желѣзной дорогѣ прослѣдуетъ въ Нью-Йоркъ.

Недолго продолжались сборы въ путь. Предварительно давъ знать на ближайшей телеграфной станціи по телеграфу о желаніи Владыки видѣть нѣкоторыхъ священниковъ собравшимися въ Виннипегъ, всѣ поѣхали въ Востокъ, куда и прибыли неожиданно для о. Фекулы, который только что вернулся изъ колоніи Чагоръ. Несмотря на страшную усталость, Владыка еще долго бесѣдовалъ съ пастырями относительно желательности открытія въ Альбертѣ новыхъ приходоу.

8 марта Его Высокопреосвященство поблагословивъ и простившись съ о. Антоніевымъ, при несмолкаемомъ пѣніи народомъ „многая лѣта“ отбылъ на ст. Чипманъ.

Да сохранить Господь Архипастыря нашего здрава и благополучна на всѣхъ путяхъ его!

Свящ. А. Антоніевъ

*) Прим.: Англійская школа имѣется въ каждой колоніи и на эти школы каждый фермеръ обязанъ платить по 10 долларовъ ежегодно.



ОТЧЕТЪ

о состояніи Аляскаго Викаріатства

за 1907 годъ.

ПРЕДИСЛОВІЕ.

26-го Января подлежащаго отчетности (1907) года состоялось Высочайшее утвержденіе всеноданнѣйшаго доклада Святѣйшаго Синода о переводѣ Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго, на Ярославскую кафедру.

Въ связи съ этимъ обстоятельствомъ, полученнымъ мною указомъ Св. Синода, отъ 29 Января 1907 года за № 1084, временное управленіе Алеутскою и Сѣверо-Американскою Епархіею было возложено на меня и, въ силу втораго указа, отъ 22 Юня того же года за № 7368, оставалось въ моихъ рукахъ до 5 Сентября названнаго года, т. е. до прибытія въ Нью-Йоркъ Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Платона.

Правда, указанная дата если и имѣютъ вообще какое-либо значеніе, то, кажется, гораздо болѣе для моего формуляра, чѣмъ для самой Епархіи, ибо, какъ человекъ „временный“, я не считалъ себя компетентнымъ давать епархіальнымъ дѣламъ какое-либо рѣшительное движеніе, какъ это достаточно обосновано въ статьяхъ „Амер. Прав. Вѣстника“ 1907 года, на стр. 196-199, 218 220 и др.

Однако, время съ 9 Марта по 17 Мая я долженъ былъ провести въ Нью-Йоркѣ, что — вмѣстѣ съ проѣздомъ туда и обратно въ Ситку и попутнымъ посѣщеніемъ Кливленда, Чикаго и Миннеаполиса — взяло у меня около четырехъ мѣсяцевъ (Февраль, Мартъ, Апрѣль и Май).

I

ОБОЗРѢНІЕ ВИКАРІАТСТВА.

Другіе четыре мѣсяца отчетнаго года (Юнь, Юль, Августъ и Сентябрь) я провелъ въ путешествіи по Аляскѣ и Алеутскимъ Островамъ, чтобы лично ознакомиться съ успѣхами и нуждами миссіи и принять ближайшее участіе въ ея жизни и дѣятельности. Внѣшняя сторона этого путешествія подрбно описана на страницахъ нашего журнала въ статьяхъ:

1. Съ Аляски, стр. 278-280, 319.
2. Good nurse, стр. 280-282.
3. Постный праздникъ, стр. 303-305.
4. Подъ вулканическимъ дождемъ, стр. 358-361.
5. Третье посѣщеніе Уналашки, стр. 361-363, 386-390.
6. У котиковъ, стр. 400-407.
7. Л. П. Кашеваровъ, стр. 416-422.
8. Изъ моего дневника, стр. 63-69 (1908 г.)
9. Зубытый походъ, 1908 года, стр. 82.

Нѣкоторыя изъ названныхъ статей составлены мною, другія — тѣми лицами, имена коихъ подъ ними подписаны; но содержаніе ихъ всѣхъ вполне соответствуетъ дѣйствительности, такъ что мнѣ не остается никакой надобности дѣлать здѣсь какія-либо добавленія къ нимъ.

Въ теченіе года мнѣ удалось посѣтить слѣдующія мѣста: Киллисно, Хуна, Джуно, Догласъ, Якутатъ, Александровскъ (въ первый разъ), Сельдевое, Кенай, Кадьякъ, Лѣсной, Еловый, Карлукъ (въ первый разъ), Чигникъ, Введенское (въ первый разъ), Унгу, Бѣльковскъ, Акутанъ, Уна-

лашку, острова св. Георгія и св. Павла и Нушагакъ. Путешествовать приходилось преимущественно на пароходахъ, но случалось и на шлюпкахъ и даже на байдаркахъ. Остались непосѣщенными: Татитлакъ, Аоргнакъ, Михайловскій Редуть, Квикнахъ, Кускоквимъ и Чукотскій полуостровъ — по недостатку времени. Взамѣнъ сего съ Татитлакскимъ настоятелемъ я путешествовалъ вмѣстѣ около трехъ недѣль, а Михайло-Редутскаго миссіонера лично видѣлъ въ Ситкѣ; другіе же прислали свои годовые отчеты и вѣдомости съ дополнительными къ нимъ объясненіями, — такъ что, полагаю, представляемая вслѣдъ за симъ свѣдѣнія о состояніи Викаріатства за 1907 годъ можно считать въ достаточной степени достовѣрными. Нужно, впрочемъ, имѣть въ виду, что статистическія цифры по четыремъ сѣвернымъ миссіямъ и Прибыловымъ Островамъ, за невозможностію своевременнаго сообщенія, вездѣ даются за 1906 годъ.

II

ЛИЧНЫЙ СОСТАВЪ МИССІИ.

Моими сотрудниками въ дѣлѣ пастырскаго служенія православному населенію Аляски и Алеутскихъ Острововъ, а также и въ трудахъ миссіонерскихъ среди индославян и язычества, были лица духовнаго сана, псаломщики, учителя, переводчики и катехизаторы. Въ числѣ ихъ въ началѣ отчетнаго года состояли:

- 14 священниковъ,
- 2 іеромонаха
- 1 діаконъ,
- 1 іеродіаконъ,
- 17 псаломщиковъ,
- 2 учителя,
- 3 учительницы,
- 1 переводчикъ,

Всего 41 человекъ.

Изъ этого состава въ теченіе года по разнымъ причинамъ выбыло нѣсколько лицъ, а именно:

1. Настоятель Кенайской миссіи, священникъ І. Боргновскій, по семейнымъ обстоятельствамъ, выѣхалъ въ Россію 1 Юня.

2. Псаломщикъ Квикнахской церкви, Н. Бѣльковъ, согласно прошенію, уволенъ отъ службы съ 17 Августа.

3. Псаломщикъ Михайло-Редутской церкви, П. Матросовъ, тоже — съ 1 Сентября.

4. Учитель Ситкинской Семинаріи И. Тихоміровъ тоже — съ 1 Октября.

5. Настоятель Джуновской церкви, Священникъ Е. Алексинъ, по слабости здоровья, выѣхалъ въ Россію 12 Октября.

6. Учитель Ситкинской Семинаріи Л. Кашеваровъ скончался 14 Октября.

7. Псаломщикъ Киллиновской церкви Х. Соколовъ, согласно прошенію, уволенъ отъ службы съ 1 Ноября.

8. Назначенный Св. Синодомъ на должность псаломщика въ Ситку, но не явившійся къ мѣсту службы въ теченіе цѣлаго года, И. Ханланъ, исключенъ изъ состава миссіи.

Въ тоже время въ составѣ служащихъ произошли слѣдующія перемѣны:

1. Заплатный священникъ Н. Рысевъ, согласно его прошенію, переведенъ изъ Уналашки въ Ситку съ 1 Января, а отсюда — въ Нучекъ — съ 25 Октября.

2. Учительница Ситкинской школы М. М. фонъ-деръ-Фуръ, съ пріѣздомъ въ Ситку учителя Тихомірова, оставила службу при миссіи съ 1 Марта.

3. Бывшій учитель Уналашкинской школы, П. Чубаровъ, вновь принятъ на службу и назначенъ преподавателемъ Ситкинской Семинаріи съ 1 Апрѣля.

4. На должность учителя Уналашкинской школы назначенъ окончившій курсъ

Волынской Семинаріи Н. Левитскій съ 1 Мая.

5. Учительница Уналашкинской школы А. М. Кедровская, съ прїѣздомъ учителя Левитскаго, оставила службу при миссіи съ 1 Іюни.

6. Діаконъ Кадьякской церкви П. Шадуря назначенъ на должность настоятеля Кенайскаго прихода съ 2 Іюля и посвященъ во священника 5 числа названнаго мѣсяца.

7. Временный настоятель Кадьякской церкви священникъ Н. Кашеваровъ утвержденъ въ занимаемой имъ должности съ 13 Іюля.

8. На должность псаломщика Квикпахской миссіи назначенъ окончившій курсъ Уналашкинской школы, американскій гражданинъ М. Кикичукъ, съ 17 Августа.

9. На вакантную псаломщическую должность въ Кадьякъ назначенъ воспитанникъ Ситкинской Семинаріи В. Дейкаръ съ 1 Октяб.

10. Настоятель Михайло-Редутской церкви священникъ Петръ Орловъ, согласно прошенію, переведенъ на такую же должность въ городъ Джуно съ 23 Октября.

11. Нучекскій миссіонеръ іеромонахъ Серафимъ переведенъ въ Ситку, на должность преподавателя Семинаріи, съ 25 Октября.

12. На вакантную должность псаломщика Килисневской церкви опредѣленъ воспитанникъ 2-го кл. Ситкинской Семинаріи Н. Дальстремъ съ 1 Ноября.

13. Ситкинскій индїецъ С. Кокваишъ въ теченіе Ноября и Декабря мѣсяцевъ состоялъ катихизаторомъ въ селеніи Хуна.

14. Ситкинскій индїецъ Я. Канакутъ въ теченіе Декабря мѣс. состоялъ катихизаторомъ въ Килисно и Ангунѣ.

Такимъ образомъ, въ концу отчетнаго года въ составѣ миссіи было —

13 священниковъ,

2 іеромонаха,
1 іеродіаконъ,
16 псаломщиковъ,
2 учителя
1 учительница,
2 катихизатора и
1 переводчикъ

Всего 38 лицъ

Личный составъ Аляскинской миссіи:

Въ Ситкѣ	свящ. А. Кашеваровъ іеромонахъ Серафимъ іеродіаконъ Антоній П. Чубаровъ П. Барановъ
Въ Килисно	свящ. І. Соболевъ Н. Дальстремъ Я. Канакутъ С. Кокваишъ
Въ Хуна Въ Джуно	свящ. П. Орловъ М. Степановъ
Въ Нучекѣ	свящ. Н. Рысевъ Н. Месигинъ Н. Р. Фоминъ
Въ Сельдевомъ Въ Кенаѣ	свящ. П. Шадуря А. Демидовъ
Въ Кадьякѣ	свящ. Н. Кашеваровъ В. Дейкаръ Л. Александрова
Въ Авогнакѣ	свящ. А. Петелинъ Т. Широгинъ
Въ Унгѣ Въ Бѣльковскѣ	Ө. Цлетниковъ свящ. Ап. Кедровскій Л. Лестеньковъ
Въ Уналашкѣ	свящ. Ал. Кедровскій Н. Левитскій Л. Сивцовъ.
На остр. св. Георгія	свящ. П. Кашеваровъ Н. Меркурьевъ.
„ „ „ Павла	свящ. І. Орловъ Г. Кочергинъ.
„ „ „ Михаила	свящ. нѣтъ псаломщ. нѣтъ.
На Квикпахѣ	іеромонахъ Амфилохій М. Кикичукъ.

На Кускоквимѣ свящ. Н. Амканъ
М. Березкинъ.
На Нушагакѣ свящ. В. Кашеваровъ
І. Козловъ.
Въ Чукотской миссіи псаломщикъ Мих.
Слѣпцовъ.

Изъ нихъ получили полное семинарское образованіе въ Россіи пять человѣкъ; одинъ съ неполнымъ семинарскимъ образованіемъ; учительница окончила курсъ Епархіальнаго Училища; одинъ священникъ окончилъ курсъ учительской семинаріи; одинъ іеромонахъ былъ слушателемъ миссіонерскихъ курсовъ въ Казани; двое окончили курсъ Духовнаго Училища; восемь лицъ обучались въ Богословской школѣ въ Санъ-Франциско; 18 воспитывались въ русскихъ аляскинскихъ школахъ и одинъ — съ домашнимъ образованіемъ.

Въ своей домашней жизни аляскинское духовенство вело себя безукоризненно, подавая людямъ примѣръ христіанской нравственности, трезвости, кротости, самоотверженія и т. д. Христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія исполнили все.

Что же касается ихъ дѣятельности, посвященной нуждамъ мѣстнаго населенія, то она была двоякаго характера: миссіонерская и церковно-приходская. Ближайшимъ образомъ, на поприщѣ миссіонерскомъ трудились настоятели нашихъ сѣверныхъ церквей, а изъ южныхъ — Нучекскій миссіонеръ іеромонахъ Серафимъ. Однако и прочее духовенство, если этого требовали мѣстные обстоятельства, никогда не уклонялось отъ своей высокой обязанности исповѣдывать истину Православія предъ инославіемъ и просвѣщать Христовымъ ученіемъ ищущихъ этого свѣта.

Въ частности.

Мое личное отношеніе къ миссіонер-

скому дѣланію, кромѣ указанныхъ ранѣе печатныхъ статей, въ общихъ чертахъ совершенно правильно охарактеризовано въ корреспонденціи доктора Кириллова, помѣщенной сначала въ „Русскихъ Вѣдомостяхъ“, а потомъ и въ нашемъ „Вѣстникѣ“ 1907 года, стр. 100–103.

Миссіонерскій походъ іером. Серафима изъ Нучека на „Мѣдную Рѣку“ и по приходу опубликованъ въ статьяхъ:

„Царство смерти“, „Вѣстникъ“ 1907, стр. 182–185 и

„Провѣдь среди вымирающихъ“, тамъ-же, стр. 117–120.

Настоятель Кадьякскаго прихода, свящ. Н. Кашеваровъ, дѣлалъ походъ вокругъ острова Кадьяка на лодкѣ, байдаркѣ и пѣшкомъ, употребивъ на это 19 дней.

Нушагакскій миссіонеръ, свящ. В. Кашеваровъ, въ теченіе года сдѣлалъ восемь походовъ, на пароходикахъ, на лодкахъ и на собакахъ, и посѣтилъ 15 селеній своего прихода.

Кускоквимскій свящ., о. Н. Амканъ, два раза выѣзжалъ изъ миссіи на байдаркахъ и дважды на собакахъ и успѣлъ посѣтить большую половину своего прихода. Къ сожалѣнію, его послѣдній зимній походъ (въ Февралѣ мѣсяцѣ) окончился весьма печально. „Когда я выѣхалъ изъ миссіи, — пишетъ о. Амканъ, — все мое семейство (жена, сынъ и дочь) было въ добромъ здравіи. Но вотъ, возвращаясь назадъ, я получаю письмо отъ жены, которымъ она извѣщаетъ меня о болѣзни дѣтей, впрочемъ прибавляя, что они поправляются. И что же?... пріѣзжаю домой и вижу: сынъ — уже въ гробу, а жена и дочь лежатъ полумертвыя.... Людей въ миссіи почти никого нѣтъ, — некому было посмотриѣть за больными, а тѣ, кто могли бы это сдѣлать, не хотятъ“... Посему онъ заканчиваетъ свой рапортъ слѣдующими

словами: „лучше бы я былъ псаломщикомъ на Квикпахѣ, чѣмъ настоятелемъ на Кускоквимѣ“. — Зная по собственному наблюденію трудность службы въ этой миссіи для семейнаго человѣка, я предполагалъ послать туда одинокаго священника Н. Попова, но отъ, какъ извѣстно Вашему Высокопреосвященству, отказался отъ таковой службы, такъ что вопросъ о переводѣ о. Амкана остается открытымъ до нашего съ нимъ личнаго свиданія наступающимъ лѣтомъ.

К в и к п а х с к і й миссіонеръ сдѣлалъ четыре похода, протяженіемъ до 1160 миль, изъ коихъ самый трудный, какъ это и обыкновенно бываетъ, былъ походъ въ тундру. Для характеристики этого рода походовъ см., напр., его прошлагодній походъ. „На собакахъ въ тундру“, напечатанный въ „Вѣстникѣ“ 1907 г., стр. 125—131. Нынѣ онъ пишетъ, что однажды во время этого похода едва не сдѣлался жертвою разбушевавшейся снѣжной бури вмѣстѣ со своими спутниками, а потомъ сильно заболѣлъ. Еще опаснѣе онъ заболѣлъ послѣ осенняго похода внизъ по рѣкѣ Квикпаху. Не знаю, долго ли еще выдержать этотъ миссіонеръ, обладающій вообще очень слабымъ здоровьемъ. А жаль будетъ лишиться его, если ослабѣетъ и пожелаетъ уйти.

У н а л а ш к и н с к і й настоятель, свящ. Ал. Кедровскій, въ теченіе отчетнаго года имѣлъ счастливую возможность посѣтить всѣ селенія своего прихода, — даже острова А т х у и А т т у, (800 миль отъ Уналашки въ одну сторону), гдѣ онъ не могъ быть съ 1003 года.

А о г н а к е к і й священникъ, о. А. Петелинъ, точно такъ же посѣтилъ всѣ селенія своего прихода.

санія и церковно-богослужебныхъ чиновъ на мѣстныхъ нарѣчія. Такъ, въ этомъ году въ Ситкѣ законченъ переводъ литургіи на колошинскій языкъ; въ Татитлакѣ переведена вся пасхальная служба на алеутско-кадыякское нарѣчіе; на Кускоквимѣ переводятъ воскресныя апостольскія чтенія, и т. д. Во многихъ мѣстахъ, какъ, напр., въ Татитлакѣ, Аюгнакѣ, Бѣльковскѣ, Квикпахѣ и Кускоквимѣ вся литургія и большая часть всенощнаго бдѣнія совершаются на туземныхъ языкахъ, произношенія произносятся по-туземному, а если проповѣдникъ говоритъ по-английски (въ Ситкѣ, Килисно, Джуно) или по русски, то проповѣдь тутъ же переводится на туземный языкъ. Это постепенное введеніе туземнаго языка въ богослуженіе, въ проповѣдь и школу въ вѣсшей степени нравится туземцамъ и даетъ имъ возможность болѣе или менѣе сознательно участвовать въ молитвословіяхъ и слушать проповѣдь.

Наконецъ, одновременно съ походами, проповѣдью и переводами, всѣ члены миссіи трудились надъ благоустроеніемъ приходоу, т. е. завѣдывали храмами и часовнями, вели всю приходскую отчетность, совершали положенныя богослуженія, толковали слово Божіе, вели внѣбогослужебныя собесѣдованія со взрослыми, оживляя ихъ туманными картинами и общими пѣніемъ, занимались обученіемъ и воспитаніемъ дѣтей въ пріютахъ и церковноприходскихъ школахъ, поддерживали и вновь устроили Общества Трезвости, Братства, читальни, исполняли требы, оказывали нуждающимся медицинскую помощь и вообще направляли жизнь своихъ духовныхъ дѣтей по пути евангельскому.

Трудами миссіонеровъ, Господу поспѣшествующу, въ отчетномъ году приведено въ ограду св. Православной Церкви

Кромѣ миссіонерскихъ походовъ и миссіонерской проповѣди члены миссіи продолжали переводы Св. Ци-

119 душъ. Отпаденій же отъ Православія замѣчено лишь нѣсколько случаевъ и притомъ въ самыхъ отдаленныхъ частяхъ сѣверной Аляски, гдѣ священники имѣютъ возможность побывать лишь однажды въ нѣсколько лѣтъ. Въ виду сего, въ высшей степени необходимо имѣть вторыхъ священниковъ въ нѣкоторыхъ миссіяхъ, — особенно въ Нушагакѣ и Квикпахѣ, или по крайней мѣрѣ посылать въ такія мѣста временныхъ миссіонеровъ, какъ это указывалось въ моихъ прежнихъ отчетахъ и какъ дѣлалось у насъ прежде.

II.

ПАСТВА.

Въ оградѣ Православной Аляскинской Церкви за отчетный годъ числилось 10,422 души обоюго пола, которыя группировались въ 15 приходовъ съ центрами — въ Ситкѣ (719), Килисно (278), Джуно (648), Татитлакѣ (502), Кенаѣ (1097), Кадьякѣ (880), Аюгнакѣ (778), Бѣльковскомъ (592), Уналашкѣ (752), на островахъ: св. Георгія (93), св. Павла (175), св. Михаила (398), и на рѣкахъ: Квикпахѣ (876), Кускоквимѣ (553) и Нушагакѣ (2081). Въ числѣ ихъ было:

Русскихъ	33
Сербовъ и другихъ славянъ.....	326
Креоловъ	2408
Индійцевъ	1878
Алеутовъ	2119
Эскимосовъ	3646
Другихъ народностей	12

Будучи весьма разнообразно по народностямъ и племенамъ, православное населеніе Аляски и Алеутскихъ Острововъ весьма неоднородно и по своему культурному и религіозно-нравственному составу. Юго-восточныя приходы (4), образованные изъ креоловъ, славянъ и колонъ, отличаются наибольшою культурою, но въ тоже время къ церкви и ся уста-

вамъ люди недостаточно внимательны. Лиція отъ Кенаѣ до Уналашки и Прибыловыхъ Острововъ (7 приходовъ) образуетъ округъ средней культуры и наибольшей религіозности. Наконецъ, четыре сѣверныхъ прихода полуострова Аляски состоятъ изъ совершенно дикихъ людей и едва тронутыхъ церковнымъ вліяніемъ христіанъ. Впрочемъ, приведенная характеристика имѣетъ довольно условный смыслъ и должна быть понимаема лишь относительно. Основными чертами ея остаются и нынѣ тѣ-же, которыя указываемы были мною въ прежнихъ отчетахъ (см. напр., „Вѣстникъ“ 1907, стр. 159—162)

Въ Ситкѣ, благодареніе Богу, за самыми рѣдкими исключеніями, совершенно нѣтъ замаго главнаго врага нашего народа, именнѣ пьянства, и потому церковно-религіозная жизнь течетъ спокойно и правильно. Этимъ мы обязаны, несомнѣнно, существованію въ Ситкѣ трехъ Братствъ, въ составъ коихъ входитъ почти все взрослое населеніе какъ самого города, такъ и колошинской деревни. Въ зимнее время, когда индійцы дома, церковь бываетъ полна; къ исповѣди и св. причастію, за самыми рѣдкими исключеніями, приступаютъ все прихожане, — нѣкоторые даже по два и по три раза въ теченіе года; дѣтей приобщаютъ весьма охотно; индійскіе обычаи и пляски, повидимому, совершенно оставляются. Кромѣ Братствъ, на индійцевъ весьма благотѣльно дѣйствуютъ два оркестра духовой музыки, отвлекающіе людей отъ грязныхъ развлеченій и дающіе ихъ энергіи приличное поле для обнаруженія. Въ отчетномъ году положено начало организаціи третьяго (струннаго) оркестра, но развитіе его — дѣло будущаго. Со стороны миссіи, конечно, прилагаются все усилія, чтобы вселить христіанство въ сознаніе и жизнь насомыхъ. Такъ, при неопустительномъ совершеніи богослуженія, по праздникамъ — съ участіемъ двухъ

правильно организованныхъ хоровъ, семинарскаго и индiанскаго, — мы не оставляли ни одной литургiи безъ проповѣди, кои произносятся на русскомъ, англiйскомъ и колошинскомъ языкахъ; кромѣ регулярныхъ ежедневныхъ занятiй въ Семинарiи и колошинской школѣ, вели субботнюю и воскресную школу для тѣхъ дѣтей, которыя въ другiе дни недѣли посѣщаютъ школу правительственную; вечеромъ каждое воскресенье служили вечерню съ академистомъ и проповѣдью, послѣ чего члены всѣхъ трехъ братствъ собирались въ три мѣста для внѣбогослужебныхъ собесѣдованiй, при этомъ настоятель и другiе члены миссиі присутствовали на собранiи русскаго Братства, въ Среду — одного индiанскаго, въ Пятницу — другаго индiанскаго.

Къ сожалѣнiю, нельзя сказать того же о ближайшихъ Ситкѣ мѣстностяхъ, какъ Килисно, Джуно и Хуна. Въ частности въ Килисно, подъ влiяніемъ фанатичной проповѣди агентовъ „Арміи спасенiя“ и пресвитерiанцевъ, наша паства замѣтно ослабѣла и Братство сократилось почти на половину, сравнительно съ 1906 годомъ. Въ виду слабости мѣстнаго священника, туда былъ посланъ мною изъ Ситки почетный индiецъ, предсѣдатель мѣстнаго Михайловскаго Братства, Яковъ Канакутъ, чтобы успокоить килисновцевъ, возбужденныхъ бывшихъ псаломщикомъ Х. Соколовымъ, и вновь собрать расползающееся Братство. Канакутъ провелъ въ командировкѣ весь Декабрь мѣсяць, не взирая даже на то, что въ Ситкѣ оставался его опасно больной сынъ (который и скончался безъ отца). Нѣкоторое понятiе о характерѣ и успѣхахъ его дѣятельности за это время можно составить по нижепомѣщаемымъ выдержкамъ изъ его дневника.

Дневникъ Канакута.

1 Декабря (нов. ст.) Я выѣхалъ

изъ Ситки въ Килисно. На вечернемъ собранiи священникъ объяснялъ 1 гл. изъ евангелiя Іоанна, съ 1 по 17 ст., а я переводилъ на индiанскій языкъ.

3 Декабря. За вечернимъ собранiемъ я читалъ людямъ 10-ю гл. ев. Маттея, съ 1 по 16 ст., и объяснялъ.

6 Декабря. Я посѣтилъ больную женщину Ольгу, молился съ нею и читалъ ев. Луки, 8 гл., 43-48 ст., и другую больную женщину Марію и читалъ ей ев. Іоанна, 5 гл., 19-28 ст.

8 Декабря. Священника вызвали на судъ въ качествѣ свидѣтеля, а сегодня воскресенье. Поэтому я проповѣдывалъ утромъ въ церкви ев. Луки 8 гл., 40-56 ст., а вечеромъ въ домѣ.

14 Декабря. Я отправился въ Ангуъ (3 мили отъ Килисно), зашелъ въ домъ тамошняго начальника, собралъ людей на молитву и проповѣдывалъ на ев. Луки 8 гл., 26-40 ст. Потомъ я обошелъ всѣ жилища и въ одномъ нашелъ бѣдную женщину, по имени Ирину, которая была больна; она не имѣла знакомыхъ, чтобы помогли ей. Я помолился съ нею и прочиталъ ей рассказъ ев. Луки объ исцѣленіи больной женщины Христомъ, а потомъ далъ ей 1 долларъ и 10 центовъ.

15 Декабря. Было братское собраніе и проповѣдь на ев. Луки 16 гл., 1-12 ст.

17 Декабря. Умеръ одинъ старый человекъ. Я посѣтилъ его домъ и молился тамъ вмѣстѣ съ другими людьми, утѣшалъ ихъ чтенiемъ евангелiя и далъ 3 доллара на расходы по погребенію умершаго человека. Потомъ пошелъ въ слѣдующій домъ и здѣсь собралъ людей на молитву, затѣмъ зашелъ еще въ два дома и также читалъ слово Божіе.

22 Декабря. Сегодня священникъ проповѣдывалъ на ев. Луки 12 гл., 16-21

св., а я переводилъ на индіанскій яз.

31 Декабря Канакутъ выѣхалъ изъ Килисно обратно въ Ситку и письменно сообщалъ мнѣ, что дѣйствительно до его прибытія въ Килисно многіе изъ тамошнихъ людей стали посѣщать собранія „Арміи Спасенія“, а теперь, благодаря его трудамъ, вернулись въ Церковь и Братство Іоанна Крестителя снова наполнилось.

Такимъ образомъ, миссія Канакута была не безуспѣшна, хотя, конечно, имѣла лишь временный, палліативный характеръ.

Паства Джуноскаго прихода можетъ быть раздѣлена на три части. Русскіе — самая лучшая часть, группирующаяся въ Кирилло-Меѳодіевское Братство, которое поддерживаетъ воскресную школу, церковь и приходскій домъ всѣми средствами, находящимися въ его силахъ, и вообще старается быть русскимъ и православнымъ элементомъ прихода. Славяне — наибольшая часть, имѣющая въ Догласѣ свою собственную церковь свят. Саввы, но церковь сію неосѣщающая и христіанское поведеніе являющая лишь въ рѣдкихъ случаяхъ. Такъ, напр., изъ нѣсколькихъ сотъ людей въ теченіе года къ исповѣди явились лишь около 40 человѣкъ. Постоянныя интриги, партійность и раздоры занимаютъ у нихъ все свободное отъ работы время и вниманіе. Наконецъ, колоши, — изначальная часть прихода, нынѣ сильно ослабѣвшая, показателемъ чего является сокращеніе и обнищаніе ихъ Василиевскаго Братства. Причинами послѣдняго обстоятельства ближайшимъ образомъ явились слабость и бездѣятельность бывшаго здѣсь настоятеля, о. Е. Алексина, который ни регулярной проповѣди, ни школы, ни бездѣдованій съ колошами удовлетворитель-

но не могъ вести; а новый священникъ, о. П. Орловъ, явился въ Джуно только лишь 1 Октября отчетнаго года и, за невѣннѣемъ пореводчика, конечно, поправитъ ничего еще не успѣлъ. Между тѣмъ, агенты „Арміи Спасенія“, пресвитеріанцы и другіе сектанты и даже старые вожди релігіозной жизни индійцевъ паманы не пропускаютъ ни одного случая для привлеченія ихъ каждый на свою сторону. Теперь переводчикъ въ Джуно уже работаетъ.

Еще печальнѣе обстоитъ дѣло въ Хуна, гдѣ еще только начинается наша миссія и постоянного миссіонера нѣтъ. Въ Октябрѣ мѣсяцѣ отчетнаго года, нашъ катихизаторъ Симеонъ Коквайшъ, трудившійся уже неоднократно въ этомъ селеніи, получилъ отъ тамошняго судьи, мистера Л. А. Слэйна, письмо слѣдующаго содержания.

„Дорогой другъ. Я вернулся домой 11-го числа этого мѣсяца послѣ пятимѣсячнаго отпуска, и началъ мѣстную жизнь въ тѣхъ же скверныхъ условіяхъ, какъ и въ минувшую зиму, если еще не хуже, а мистеръ Калдвелль (пресвитеріанскій пасторъ) все еще съ нами. Пожалуйста, доложите Епископу, что за человѣкъ этотъ мистеръ Кальдвелль и какъ велика необходимость прійти на помощь туземцамъ въ ихъ духовныхъ нуждахъ. Увѣрю Васъ, что если сюда будутъ посланы священникъ и учитель, то вы можете совершить нѣчто чудесное въ дѣлѣ привлеченія туземцевъ въ Вану Церковь, — тѣмъ болѣе, что сочувствіе бѣлыхъ здѣшнихъ людей неизмѣнно находится на сторонѣ Русской Церкви. Если бы вы могли построить у насъ молитвенный домъ въ теченіе этой зимы, — какъ мы говорили объ этомъ прежде, — я увѣренъ, что громадное большинство населенія сдѣлалось бы членами нашей Церкви. Конечно, и безъ этого вы

можете дѣлать добро для народа, но если бы храмъ былъ построенъ, вы завладѣли бы всѣмъ селеніемъ. Нѣсколько бѣлыхъ людей говорили объ этомъ мнѣ и просили написать Епископу письмо съ просьбой сдѣлать что нибудь для насъ, но вмѣсто того я пишу Вамъ и прошу Васъ передать Епископу нашу просьбу, чтобы онъ послалъ хорошаго учителя (или даже двухъ) и построилъ церковь, такъ какъ этого желаютъ всѣ бѣлые мѣстные жители. Ознакомьте Епископа съ условіями нашей жизни и скажите ему, что учителя необходимо послать сюда въ наивозможно скоромъ времени, пока туземцы не начали еще своихъ зимнихъ языческихъ праздниковъ и танцевъ“.

Ознакомившись съ вышеприведеннымъ письмомъ и имѣя подобныя же свѣдѣнія изъ другихъ источниковъ, я, по примѣру прежнихъ лѣтъ, послалъ въ Хуна того же С. Кокваиша, котораго всѣ прекрасно тамъ знали. Ему были даны простѣйшіе рисунки русскихъ церквей и часовенъ (изъ атласа, изд. Св. Синодомъ) и поручено построить въ Хуна небольшое зданіе для молитвенныхъ собраний индійцевъ. Денегъ на сей предметъ у насъ было около 230 долларомъ; индійцы обѣщали помогать личнымъ трудомъ; недостающее предполагалось взять изъ остатковъ по содержанію Викаріатства за 1907 годъ. Съ Кокваишемъ одновременно была отправлена туда же большая икона свят. Николая, пожертвованная для сей цѣли А. Т. Хлѣбниковымъ, къ роскошной рамѣ за стекломъ и съ богатой лампадой.

Съ перваго же дня по прибытіи на мѣсто Кокваишъ велъ дневникъ, откуда, для характеристики его самого и успѣховъ его дѣятельности, я позволяю себѣ привести здѣсь буквальные выдержки.

Дневникъ Кокваиша.

2 Н о я б р я (нов. ст.). Докладъ моему Епископу Иннокентію. Я имѣлъ трудную дорогу отъ Ситки до Хуна на

„Ростлеръ“. Онъ три раза наткнулся на мель, и я все время былъ боленъ. Но моя любовь къ Братству Св. Креста (въ Хуна) не пропала и я хочу повиноваться данному мнѣ приказанію.

5 Н о я б р я. Сегодня я сталъ вычислять, сколько нужно будетъ матеріаловъ для постройки здѣсь церкви и сколько это будетъ стоить? Оказалось, что дерева нужно до 9000 футовъ, а цѣна ему 324 дол. 80 цент. безъ пола и потолка. Посылаю Епископу извѣстіе объ этомъ и прошу его указаній.

7 Н о я б р я. Сегодня я началъ работу на церковной землѣ и старался вычистить ее отъ пней и корней, ушедшихъ въ глубину до 18 фут., а долженъ торопиться, пока не наступили морозы, и руководиться словами апостола, что вѣра безъ дѣлъ мертва.

8 Н о я б р я. Опять я работалъ, — сегодня одинъ. Впрочемъ, я думаю, что я былъ не одинъ: Богъ находится со мною и укрѣпляетъ меня.

9 Н о я б р я. Я не теряю времени: рублю деревья для столбовъ, сравниваю ихъ и кладу вмѣстѣ; уже 28 столбовъ для фундамента готовы.

10 Н о я б р я. Въ воскресенье вечеромъ говорилъ поученіе на ев. Луки 16 гл., а также училъ народъ молитвамъ, пѣнію священныхъ пѣсней на туземномъ языкѣ и христіанскому образованію жизни.

11 Н о я б р я. Сегодня рыли ямы для столбовъ, каждая глубиною 3 фута, чтобы фундаментъ былъ проченъ.

14 Н о я б р я. Ямы готовы и послѣ я отдыхалъ, а вечеромъ говорилъ проповѣдь на ев. Маттея 26 гл., начиная съ 36 ст.

16 Н о я б р я. Поработавъ нѣкоторое время, я усталъ и пошелъ посѣтить больныхъ и помолиться съ ними. Особенно боленъ Алексѣй Ванкъ, лучшій чело-

вѣкъ изъ здѣшнихъ людей.

18 Н о я б р я. Сегодня я обчищалъ столбы для фундамента, а послѣ полудня не работала, ибо лучший человекъ изъ здѣшнихъ людей Алексѣй Ванкъ умеръ и я долженъ былъ читать молитвы и псалмы, чтобы утѣшить плачущій народъ.

19 Н о я б р я. Мнѣ пришлось работать одному, потому что здѣшній народъ очень слабъ въ вѣрѣ, — они строятъ новые дома для себя и заняты этимъ.

20 Н о я б р я. Мы ходили 'на кладбище, чтобы похоронить лучшаго человека Алексѣя Ванка и помолиться о его душѣ.

21 Н о я б р я. Вотъ уже двадцать дней мы работаемъ на церковной землѣ и столбовъ приготовили достаточно, и иней выкорчевали много, а другіе будутъ ждать другаго времени. Вечеромъ мы имѣли молитвенное собраніе и бесѣду, а также и воскресную школу. Вотъ мой рапортъ Епископу.

Получивъ вышеприведенный „рапортъ“ Кокваиша и сообразивъ, что наличныхъ нашихъ денегъ не хватитъ на постройку Хуновской церкви, я тотчасъ же послалъ предложеніе Духовному Правленію о высылкѣ на мое имя 100 долларовъ. 100 долларовъ были мною получены, но лишь только 8 Января 1908 года, *) т. е. тогда когда удобное для постройки время было уже пропущено.

Между тѣмъ Кокваишъ прожилъ въ Хуна весь Декабрь и весь Январь, читая туземцамъ св. Писаніе, рассказывая св. Исторію, обучая ихъ молитвамъ и пѣніямъ, занимаясь въ воскресной школѣ и т. д., стараясь такимъ образомъ сдѣлать все возможное, чтобы удержать людей отъ языческихъ праздниковъ и плясокъ. Въ отвѣтъ на его вопли о помощи, я коман-

дировалъ туда свящ. П. Орлова на цѣлую недѣлю (съ 10 по 17 Декабря), при коемъ Кокваишъ исполнялъ обязанности псаломщика и переводчика съ англійскаго на индіанскій языкъ. Но все наши усилія оказались почти безплодными: одни изъ индійцевъ начали варить пиво и пьянствовать, другіе завели пляски, иные стали уѣзжать по бухтамъ на охоту и другіе промыслы. Въ концѣ Февраля вернулся въ Ситку и самъ Кокваишъ и доложилъ грустную вѣсть, что люди ждали-ждали помощи, но наконецъ терпѣніе ихъ истощилось, „ибо они еще дикіе“.

Такимъ образомъ у насъ теперь имѣется около 340 долл. на постройку Хуновской церкви, но эти деньги будутъ лежать безъ движенія до слѣдующей осени, когда индійцы снова соберутся въ одно мѣсто.

Поднимаясь выше на сѣверъ, въ Нучекской миссіи мы видимъ картины уже прямо ужаснаго характера — какъ въ бытовомъ, такъ и въ религіозно-нравственномъ отношеніи. Благодаря громадному наплыву бѣдныхъ людей въ этотъ дистриктъ и возможности заработка, пьянство и развратъ являются здѣсь общей язвой, приводящей туземцевъ къ нищетѣ тѣлесной и духовной, заражая буквально всѣхъ отъ мала до велика — грязными болѣзнями и приближая туземныя племена къ послѣднему концу — вырожденію.

Характеризуя свою паству, которую онъ горячо и самоотверженно любитъ, настоятель сей миссіи іеромонахъ Серафимъ принужденъ употреблять самыя мрачныя краски. „Какъ здѣсь тяжело!“ восклицаетъ онъ. „Нигдѣ не видно просвѣта. При всемъ своемъ желаніи сдѣлать изъ миссіи что либо христіанское — не нахожу способъ. Ложь и развратъ, мѣстами открытый, поражаютъ своею чудовищностію. Что же касается Іяка, то о немъ и писать

*) Высланы были изъ Н. И. первою почтою по полученіи предложенія.

тяжко. Тамошніе индѣйцы никогда не были истинными христіанами, да, пожалуй, и надежды нѣтъ, что когда либо будутъ. Правда, алеуты, — наиримѣрь Чанигинскіе, — ко храму усердны и священника уважаютъ, — но это только въ глаза. Вотъ, говоришь имъ: вы же смотрите, не варите пива и готоваго ничего спиртнаго не пейте..... живите чисто, цѣломудренно, ибо пьяницы и блудники царства Божія не наслѣдуютъ“.

— „О, мы теперь сами понимаемъ, — пить не будемъ и жить будемъ хорошо“.

„Проходитъ нѣсколько времени, — встрѣчаю тамошняго лавочника американца.

— „Ну, какъ мои Чанигинцы? спрашиваю.

— „Всѣ пьютъ и пиво варятъ, отвѣчаетъ тотъ. Я имъ напоминалъ, что батюшка опять скоро пріѣдетъ, бранить будетъ. А они говорятъ:

— „А, ничего, — онъ далеко, не узнаетъ“...

Только въ станѣ миссіи, въ Татитлакѣ, свѣтъ Христова ученія еще мерцаетъ, да и то освѣщая, кажется, лишь наружность людей. Къ чести ихъ, однако, нужно сказать, что въ отчетномъ году они собственными трудами и средствами построили у себя высокую колокольню, затративъ на это не одну сотню долларовъ, и не жалѣли денегъ на внутреннее благоустройство храма. Это произошло, несомнѣнно, благодаря болѣе продолжительному пребыванію съ ними священника и крѣпкому Братству, которое съ каждымъ годомъ развивается и улучшается.

Но картина совершенно мѣняется, лишь только мы войдемъ въ среду алеутовъ (семь приходоу отъ Кеная до Прибыловыхъ Островоу). Такъ, псаломщикъ-учитель Сельдевской часовни Н. Р. Фомины доноситъ, что жители этого селенія къ церкви весьма внимательны, богослуженія посѣщаютъ неопустительно, христіанскія обязанности выполняютъ охотно, дѣтей въ школу посылаютъ исправно, живутъ дружно, обѣты трезвости хранятъ крѣпко, а тѣ, кто прежде нарушилъ ихъ, снова вступаютъ въ Общество трезвости, и т. д.

Рядомъ съ этимъ Кадьякскій настоятель свидѣтельствуетъ, что его прихожане христіанскія обязанности выполняютъ неслѣпно, богослуженія посѣщаютъ усердно, жизнь ведутъ трезвую и число членовъ Общества Трезвости съ 30 увеличилось за годъ до 315 человекъ, дѣтей въ русскую школу посылаютъ аккуратно, церковь, часовни, кладбища и церковные дома поддерживаютъ въ исправности и вообще ничего дурного въ приходѣ нѣтъ. Въ своемъ миссіонерскомъ дневникѣ о. Н. Кашеваровъ отмѣчаетъ, что алеуты замѣчательно терпѣливый, выносливый, добрый и послушный народъ. Во время его путешествій они сопровождали его цѣлыми партіями совершенно бесплатно, работая веслами или перенося на себѣ его багажъ, лодки и прочія вещи иногда по шести часовъ безъ отдыха.

Подобная же характеристика алеутовъ дается и въ отчетахъ другихъ священниковъ этого района: Аеогнагскаго, Бѣлковскаго и особенно Уналашкинскаго.

Наконецъ, картина еще разъ мѣняется, какъ только мы дойдемъ до самаго сѣвера Аляски — Нушагака, Михайловскаго Редуга, Квикнаха и Кускоквима. Правда, и здѣсь встрѣчаются отрадные явленія, хотя и весьма немногочисленные. Такъ, Квикнахскій миссіонеръ іеромонахъ Амфилохій съ великимъ утѣшеніемъ отзывается о жителяхъ селенія Икогмютъ, гдѣ находится станъ его миссіи, и о Колчаныхъ, что слѣдуетъ приписать дѣйствию мѣстной школы, внѣбогослужебнымъ соборіаніямъ и Братству Св. Креста, надъ чѣмъ самоотверженно трудится о. настоя-

тель. Особенно радуютъ его дикари, живущіе по тундрамъ, гдѣ еще нѣтъ бѣлыхъ людей. Но отъ прочихъ своихъ прихожанъ онъ пишетъ, что они не знаютъ и не хотятъ знать самой элементарной нравственности, и наихудшими оказываются тамъ гдѣ уже бѣлые люди среди нихъ поселились, какъ, напр., по теченію рѣки Квккнаха.

Подобно сему и Михайло-Редутскій настоятель сообщаетъ, что эскимосы селенія Уналакликъ, узнавъ о болѣзни священника, пренятствующей ему пріѣхать къ нимъ на собакахъ, въ концѣ зимы 1906—1907 года сами пріѣхали въ Редутъ для исповѣди и св. причастія и привезли съ собою двухъ младенцевъ для крещенія, а когда весною вынесло изъ заливовъ ледъ, то пріѣхали снова всѣ до единого и еще разъ исповѣдывались. Но, описывая сей фактъ, самъ же о. Орловъ и прибавляетъ, что такого усердія онъ и во Израилѣ (т. е. среди русскихъ) не находилъ. Напротивъ, прошедшимъ лѣтомъ случилось съ нимъ слѣдующее. У креола селенія Котликъ есть хороній баркасъ, на которомъ онъ пріѣзжаетъ въ Редутъ довольно часто. Къ этому креолу онъ и обратился однажды съ заявленіемъ, что ему весьма хотѣлось бы посѣтить Котликъ (т. е. ближайшимъ образомъ семью этого самого человѣка), да только ѣхать не съ кѣмъ и шлюпка испорчена. „Ну, что же, — отвѣтилъ тотъ, — поправляйте шлюпку и пріѣзжайте“...

Эскимосы прочихъ селеній, по словамъ миссіонера, почти ни чѣмъ не отличаются отъ язычниковъ: священника принимаютъ съ неохотою и не хотятъ его слушать, а живутъ такъ, что „срамно есть и глаголати.“ Кромѣ того, всѣ они ужасные клеветники и сплетники.

Такой же печальный отзывъ объ эскимосахъ Нушагагской миссіи даетъ мѣстный священникъ В. Каневаровъ, —

особенно живущихъ по рѣкѣ Тугіакъ. Въ его походномъ журналѣ есть указаніе на то, что когда онъ пріѣхалъ на собакахъ въ селеніе Кулунакъ, то жители не захотѣли даже и проповѣди слушать, будучи подстрекаемы мѣстными шаманами. Изъ 20 младенцевъ, родившихся со времени послѣдняго посѣщенія священникомъ этого селенія, крещенъ только одинъ, а другихъ не дали крестить сами родители. Конечно, всѣ живутъ невѣнчанными и даже опредѣленной семьи не имѣютъ, такъ что дѣти прозываются по матери, ибо весьма часто указать отца бываетъ совершенно невозможно. Крещенные когда-то, но потомъ оставленные безъ духовнаго руководства священника, не имѣющаго возможности посѣщать ихъ ежегодно, эти люди остаются такими же язычниками, какими были и до крещенія. Можно сказать даже болѣе, — именно, что со времени крещенія дикари дѣлаются хуже, чѣмъ они были прежде, — конечно, не по причинѣ самого крещенія, а потому, что одновременно съ крещеніемъ среди нихъ появились бѣлые люди — креолы разныхъ націй и исповѣданій, которые принесли имъ всѣ пороки и искушенія, дотолѣ имъ неизвѣстные. Прежде, до продажи Аляски, это зло сдерживалось суровыми мѣрами русскихъ властей, когда виновныхъ безъ всякаго стѣсненія пороли розгами; но послѣ 1867 года лучшіе русскіе люди вернулись на родину, остальные смѣшались съ американцами, а твердой власти не осталось никакой. Тогда дурные инстинкты бѣлыхъ людей начали обнаруживаться во всей своей неприглядной силѣ и наготѣ. Дикій разгулъ со всѣми его спутниками и послѣдствіями сдѣлался обычнымъ времяпровожденіемъ креоловъ. Убить дикаря, отнять у него мѣха, опозорить его жену или дочь и увести ихъ къ себѣ — стало зауряднымъ явленіемъ. Въ частности, от-

носителю русскихъ креоловъ сѣверные миссіонеры откровенно и постоянно заявляютъ, что они и до сихъ поръ упорно не поддаются воздѣйствию Церкви. Связь съ Церковію у нихъ очень слабая. Не будь у нихъ дароваго священника, они ушли бы въ то исповѣданіе, гдѣ ничего не надо платить; а если бы такового не оказалось, то они предпочли бы оставаться совершенно внѣ Церкви, чѣмъ издержать на нее и на причтъ нѣсколько долларовъ въ годъ. Даже и теперь, когда священникъ, по долгу пастырства, убѣждаетъ ихъ не пьянствовать, жить цѣломудренно, чтить „день субботній“, поддерживать храмъ отъ разрушенія, то креолы не только ополчаются за это на своего духовнаго отца и обвиняютъ его въ вымогательствѣ, но даже жалуются и Епископу, что священникъ осмѣливается вмѣшиваться въ ихъ жизнь. требуетъ денегъ на церковь, когда Россія обязана содержать для нихъ и церковь, и школу, и причтъ, и чуть ли даже не платить имъ самимъ деньги, чтобы они числились православными.... А если пастырь, и даже архипастырь, своими обличеніями или бесѣдой обидитъ креола, — тогда бѣда: послѣдній клянется, что бросаетъ церковь, что дѣтей не будетъ посылать въ русскую школу, не нуждается ни въ чемъ подобномъ, и т. д. Послѣ этого, добавляется въ отчетахъ, еще нужно благодарить Бога, что эскимосы все-таки по-немногу принимали и принимаютъ Православіе, не гнушаясь пріобщиться такому избранному стаду. Но за-то, пріобщившись, они тогда же воспринимаетъ отъ своихъ просвѣтителей все дурное: пьянство, развратъ и всякія болѣзни.

Кускоквинскій миссіонеръ съ грустью сознаетъ, что свѣтъ Христова ученія среди жителей нижней части рѣки Кускоквима, которые еще недавно считались православными, едва мерцаетъ. Причиной

этого, кромѣ давно существующей здѣсь іезуитской миссіи, явилось внезапное нашествіе въ эту мѣстность множества моравіанскихъ миссіонеровъ, которые одновременно съ проповѣдью занимаются и торговлей. Такіе миссіонеры, конечно, не особенно заботятся о нравственности своей паствы, и потому нашъ священникъ пишетъ, что онъ былъ прямо пораженъ распущенностію нижнихъ кускоквимцевъ, которыхъ въ 1907 году онъ посѣтилъ лишь въ первый разъ. Живутъ невѣнчанные, дѣтей не крестятъ, поддерживать чазовни отказываются. Но, съ другой стороны, тотъ же миссіонеръ весьма хвалитъ жителей верхней части Кускоквима, гдѣ бѣлыхъ людей еще нѣтъ. Эти люди, по его словамъ, весьма рады бываютъ пріѣзду священника, со вниманіемъ слушаютъ его и охотно исполняютъ все, что онъ говоритъ имъ, шамановъ оставляютъ, вѣнчаются, въ праздники собираются въ одинъ домъ, читаютъ и поютъ молитвы и т. д.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ИННОКЕНТІЙ, Епископъ Аляскинскій.

НАБРОСКИ ПО ОБЛИЧЕНІЮ РИМСКАГО ПАПЫ И ЕГО ПРИСПѢШНИКОВЪ.

У меня въ приходѣ есть порядочно лицъ еще не утвердившихся въ православіи, и они посѣщаютъ и униатскую церковь. Но нѣтъ худа безъ добра, какъ говорится; эти „православные“ часто обращаются ко мнѣ поговорить о вѣрѣ, видно ищутъ правый путь и истину, хотятъ найти правую вѣру. Они мнѣ рассказываютъ то, что слышатъ отъ униатскаго ксендза противъ православной вѣры, и я тутъ передъ ними разбиваю то или другое ложное ученіе. Конечно, я съ ними по „высокоученому“ не бесѣдую, а снисхожу къ ихнему наилегчайшему пониманію; напр., они мнѣ скажутъ, что

ксендзъ говорилъ, будто православные не почитаютъ Божью Матерь; тогда имъ я не толкую объ „Immaculata conceptione“, но просто указываю на образъ Божіей Матери у царскихъ дверей, на наилучшемъ мѣстѣ послѣ Спасителя, и спрашиваю ихъ: развѣ вы въ нашей церкви никогда не слышали гимнъ въ честь Божіей Матери: „Достойно есть яко воистину блажити тя Богородицу, присноблаженную, и пренепорочную, и матеръ Бога нашего, честнѣйшую Херувимъ и славнѣйшую безъ сравненія Серафимъ, безъ истлѣнія Бога Слова родивую, сущую Богородицу ты величаемъ“? „Тогда добре“ — они скажутъ, „но ксендзъ повѣдалъ что тѣ Москалѣ не православные, а кривославные, або цареславные“. Я имъ тогда говорю, что это просто площадная ругань этого ксендза, какъ бываетъ — бабы ругаются, когда курица перейдетъ въ чужой огородъ, а никакихъ москалей нѣтъ; есть городъ Москва и великій русскій народъ, покровитель славянъ и православной вѣры. „Мы знаемъ“, продолжаютъ они, „но ксендзъ повѣдалъ, же православные въ иконостасѣ тремаютъ портретъ русскаго царя, котораго маютъ за главу церкви“. Я отвѣчаю: и это тоже клевета ксендза, ни онъ, ни кто либо другой, никогда не видѣли портрета русскаго царя въ иконостасѣ; видѣли ли вы сами въ какойнибудь православной церкви портретъ русскаго царя? Разумѣется нѣтъ! Тогда я доказываю, открывши Новый Завѣтъ, что у насъ глава церкви только Христосъ; а римскій папа не есть и не можетъ быть главою церкви. Они, соглашаясь что полная глава церкви — Христосъ и что нельзя ее дѣлить на видимую и невидимую, сказали, что имъ ксендзъ повѣдалъ, (когда старался доказать, что папа „видимая“ глава церкви), что русскіе учатъ, будто Христосъ невидимая глава церкви, а русскій царь видимая, — приводя новѣй-

шій документъ — календарь „Свѣта“ за 1908 годъ 31 страницу, где написано: „По цѣломъ свѣтѣ православіе не зримо держится Главой Церкви Господомъ Исусомъ Христомъ, а видимо Русскимъ царемъ. Слова не зримо значить невидимая Глава Христосъ, а видимо — видимая глава церкви Русскій Царь. Я имъ говорю что здѣшній уніатскій ксендзъ мадыаръ, который не знаетъ по русски. Да говорятъ, „но конторъ (псаломщикъ) подучаетъ его“. Тогда имъ я объяснилъ, что въ цитируемыхъ словахъ прямо названъ Христосъ Главой церкви, а русскій царь и не названъ главой церкви и подразумѣвать его нельзя, потому что слово „видимо“ употреблено въ смыслѣ неопровержимаго покровительства, которое ясно видимъ на каждомъ шагу, вотъ напр., для насъ православныхъ въ Америкѣ Русскій царь содержитъ здѣсь нашихъ епископовъ, которые по мѣрѣ средствъ и матеріально деньгами помогаютъ нашимъ священникамъ и церквямъ, а въ этомъ отношеніи сравните Ортинскаго епископа уніатскаго, — что онъ представляетъ?! Купивъ свое епископство запродажею Русиновъ и ихняго православнаго греческаго обряда римскому папѣ, онъ вмѣсто того чтобы помогать церкви, ищетъ себѣ пять процентовъ съ оныхъ и, выходятъ, крестьяне помогаютъ епископу, бѣдные даютъ богатому...

Мои собесѣдники часто уходили удовлетворенными и нерѣдко возвращались для новыхъ собесѣдованій.

Свящ. Ф. Средановичъ.

Смерть Др. Моргана Дикса.

Въ концѣ Апрѣля Епископальная церковь въ Америкѣ проводила въ могилу одного изъ самыхъ выдающихся своихъ представителей Др. Моргана Дикса, настоятеля извѣстнѣйшаго въ Америкѣ собора

святой Троицы въ Нью-Йоркѣ. Это былъ мужъ отличныхъ качествъ, стяжавшихъ ему уваженіе не только среди его едино-вѣрцевъ, но и въ средѣ другихъ ценовѣданій. Въ его лицѣ смерть выхватила лучшаго изъ борцовъ ревнующихъ о скорѣйшемъ осуществленіи на землѣ молитвы Господа „да вси едино будутъ.“ До послѣдней минуты своей жизни почившій, маститый старецъ, относился съ замѣчательной теплотой и сочувствіемъ ко всякому проявленію дружелюбія между Русской православной и епископальной церквами, видя въ сближеніи послѣднихъ одинъ изъ наиболѣе прочныхъ шаговъ по пути къ высшей цѣди. Кто читалъ подробный отчетъ епископ. журналовъ о чествованіи Н. Н. Лодыженскаго епископаами въ Америкѣ, тотъ встрѣтитъ имя почившаго Морганъ Дикса въ спискахъ чествователей, и самая церемонія чествованія происходила при Троицкой церкви.

Настоятелемъ Троицкаго прихода Морганъ Диксъ былъ въ теченіи 45 лѣтъ кряду. Фактъ достопримѣчательный, особенно если имѣть въ виду сложность церковнаго хозяйства обнимаемаго наименованіемъ „Trinity Church“. Важность и разнообразіе дѣла въ этой организаціи такъ велики и она приходитъ въ соприкосновеніе съ такимъ множествомъ гражданскихъ и общественныхъ интересовъ, что чело-вѣкъ находящійся во главѣ организаціи тѣмъ самымъ получаетъ значеніе церковно-общественнаго дѣятеля. „Trinity Church“ въ настоящее время представляетъ собою приходъ состоящій изъ многочисленныхъ церквей и часовень, разбросанныхъ по городу, школъ, госпиталей, благотворительныхъ учрежденій, дѣлающихъ свое дѣло подъ руководствомъ цѣлаго сонма священниковъ и мірянъ, и стоящій въ общей сложности не менѣе имущественно любой епархіи. И почти все это явилось результатомъ энергіи одного чело-вѣка, вышед-

шаго изъ богатой и знатной семьи, получившаго прекрасное свѣтское образованіе, но предпочтшаго уйти на церковное поприще и здѣсь начавшаго свою пастырскую работу въ очень суровыхъ условіяхъ проповѣдничества среди бѣдняковъ и обездоленныхъ. Ораторскій талантъ тогда же сталъ привлекать къ о. Диксу тысячи слушателей изъ разныхъ слоевъ общества и разныхъ концовъ города, — честное направленіе его мысли стяжало ему имя неподкупнаго ревнителя правды и обличителя явленій ненормальныхъ, и въ самое короткое время подняло его на ту высоту, на которой онъ держался почти подвѣка. Отъ этого роднаго дѣла не могли уже Др. Дикса оторвать и предложенія епископства, какія онъ получалъ за время своего настоятельства отъ вакантныхъ кафедръ.

Большая Нью-Йоркская газета „Tribune“, путешествуя прахъ покойнаго Др. Дикса, выражается такъ: „Это много значило въ Нью-Йоркѣ — въ эти времена распущенности въ религіозной и общественной жизни, — что настоятель важнѣйшаго прихода стоялъ всегда непоколебимо и рѣшительно за опредѣленные возвышенные принципы и въ религіозной области и въ частной жизни, и что среди всевозможныхъ суетныхъ сенсационныхъ теченій голосъ проповѣднической кафедры Св. Троицы звучалъ всегда здраво, безстрашно, честно и консервативно — и призывалъ къ сохраненію и поддержанію тѣхъ началъ, которыя признаются цѣнными издавна. Трудно замѣстить Др. Дикса какъ проповѣдника и руководителя Троицкаго прихода. Какъ гражданинъ и гражданскій руководитель Нью-Йорка, онъ своею смертию образовалъ пробѣлъ, который будетъ чувствоваться долгіе годы...“

На погребеніи Др. Дикса присутствовали по благословенію Его Высокопреосвященства и представитель отъ Православной Миссіи, которому отведено было

почетное мѣсто въ алтарѣ Троицкаго собора,

ОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

2-го Мая сего года состоялось распоряженіе Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Платона, Архіепископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго, коимъ приходы Сѣверо-Американской Епархіи подраздѣлены на пять благочинническихъ округовъ: Нью-Йоркскій, Пенсильванскій, Питтсбургскій, Канадскій и Западныхъ Штатовъ.

Къ Нью-Йоркскому благочинію причислены: Нью-Йоркъ, за изытіемъ Кафедральнаго Собора, Джерси-Сити, Бронзвилль, Бруклинъ, Нью-Аркъ, Саутъ-Риверъ, Юнкерсъ, Ансонія, Вестъ-Троя, Салемъ, Манвилль, Фоль-Риверъ, Бриджпортъ, Нью-Британъ, Спринфильдъ, Монреаль (Канада), Ватербэри, Филадельфія, Балтиморъ.

Къ Пенсильванскому благочинію: Майфильдъ, Симпсонъ, Олифантъ, Вилькесбарре, Ольдфордъ, Скрантонъ, Шентонъ, Макъ-Аду, Катасаква, Редингъ, Сентъ-Клеръ, Лопецъ, Слатингтонъ, Монть-Кармель.

Къ Питтсбургскому благочинію: Питтсбургъ, Чикаго, Стриторъ, Джоліетъ, Медисонъ, Кливландъ, Марблегедеъ, Кэлисъ Айлендъ, Дэсъ-Ложе, Бенлъ, Буффало, Эмбриджъ, Аллегени, Бутлеръ, Чарлерой, Филиппсбургъ, Осцеола, Верумъ, Винтондель, Детроитъ, Паттонъ.

Къ Канадскому благочинію: Миннеаполисъ съ часовнями, Виннипегъ, Стюартборнъ, Конора, Крукудлэйкъ, Инспингеръ, Салкотцъ, Востокъ, Буковина, Риверъ-Крикъ, Биверъ-Лэйкъ, Эдмонтонъ, Рабитъ-Гилль.

Къ благочинію Западныхъ Шт.: Санъ-

Франциско, Сеятли, Галвестонъ, Денверъ, Пуэбло, Гартсгорнъ, Вилькесонъ, Калганъ, Портландъ—Часовня.

Утверждая такое распределеніе приходовъ по округамъ, Его Высокопреосвященство резолюціей отъ 2 Мая 1906 г. № 621, изволилъ назначить Благочиннымъ Нью-Йоркскаго округа Бруклинскаго священника Θεοφана Букетова (113 Bedford ave. Brooklyn, N. Y.) Пенсильванскаго — о. Игуменъ Арсенія (V. Rev. Arseny Chahovizoff, Russian Church, Mayfield, Pa.) и Питтсбургскаго — священника Петра Коханника (43 Reed st. Pittsburgh, Pa.) По остальнымъ округамъ оставлены въ должности благочинныхъ прежнія лица: свящ. Виннипегскій Михаилъ Скибинскій (588 Pritchard st. Winnipeg, Canada,) для Канадскихъ церквей, и священникъ С. Францисковскій Θεοдоръ Пашковскій (1284 Pacific ave. S. Francisco, Col.) для Западныхъ штатовъ.

Архипастырскій взглядъ на дѣло Владыка выразилъ въ слѣдующей инструкціи: „Права и обязанности благочиннаго указаны въ „инструкціи благочинному“, дополненной и разъясненной въ „приложеніи къ Пастырскому Собесѣднику“ за 1899 годъ. Конечно, многое изъ того, что входитъ въ обязанности благочиннаго въ Россіи, не имѣетъ отношенія къ благочиннымъ въ нашей Миссіи, но и здѣшній благочинный является прежде всего „помощникомъ“, какъ Епархіальной Власти, такъ и пастырей своего округа. Правильное, напр., веденіе въ округѣ бумажнаго дѣлопроизводства и своевременная доставка въ Духовное Правленіе отчетности входитъ въ прямую обязанность и нашихъ благочинныхъ. Но, кромѣ этого, и хотѣлъ бы лично имѣть въ благочинныхъ усердныхъ и умѣлыхъ исполнителей моихъ распоряженій и проводниковъ въ Епархіальную жизнь моихъ взглядовъ и мыслей. Религіозная жизнь паствы нашей,

религиозно-просвѣтительная дѣятельность духовенства — вотъ главные предметы моей заботы и моего вниманія, — сюда будетъ направляться и вниманіе благочинныхъ. Не для начальствованія призываются мною къ благочинническому дѣлу три новыхъ лица, а для усиленія на мѣстахъ „живаго“ дѣла и для болѣе ускореннаго рѣшенія такихъ часто вопросовъ, которые для своего рѣшенія требуютъ командировки отсюда изъ Нью-Йорка Членовъ Дух. Правленія, или моей личной поѣздки; ѣду, напр., въ Винтондель, трачу время и большія деньги на поѣздку, а оказывается, что тамъ легко и, пожалуй, лучше меня и ѣздившаго туда до меня Члена Правленія, могъ-бы сдѣлать дѣло мѣстный благочинный. На мелочи можетъ уходить масса времени, а серьезное дѣло отъ этого только страдаетъ. Само собою, пастыри въ потребныхъ случаяхъ по прежнему могутъ обращаться съ своими дѣлами лично ко мнѣ. Я не желаю, чтобы между мною и моими сослуживцами существовало какое-нибудь средостѣніе, и не желаю, что-бы чѣмъ-бы то ни было ущеблялась незамѣнимая личная инициатива пастырей въ ихъ приходахъ, — но я хочу, что-бы мои сотрудники-пастыри не попадали въ положеніе полной безпомощности, какъ то случается теперь за неимѣніемъ вблизи своего лица, къ которому можно было-бы обратиться за немедленной помощью, — а я всегда находился-бы въ правильномъ курсѣ дѣла, имѣлъ отъ благочинныхъ должное освѣщеніе текущихъ событій изъ приходской жизни въ Епархіи.“

(Резол. Его Высокопреосвященства
отъ 2 Мая с. г., № 621.)

НАГРАЖДЕНІЯ.

Согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, въ 6-й день сего Мая удостоены награжденія знаками отличія за службу

по епархіальному вѣдомству слѣдующія лица:

Орденемъ св. Владиміра 3-й степени — завѣдующій Галвестонской миссіей архимандритъ **Оеоклитъ**; орденемъ св. Анны 3-й степени — настоятель Св. Троицкой церкви въ гор. Юнкерсѣ, священникъ Венедиктъ **Туркевичъ**; гор. Нью-Йорка, Николаевского кафедральнаго собора ключарь священникъ Илія **Зотиковъ**; саномъ игумена — настоятель Квикпакской миссіи, въ Аляскѣ, іеромонахъ **Амфилохій**; саномъ протоіерея — настоятель Уналашквинской Вознесенской церкви, въ Аляскѣ, свящ. Александръ **Кедровскій**; временный настоятель Нучекской миссіи, въ Аляскѣ, заштатный священникъ Николай **Рысевъ**; наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ — настоятель Свято-Феодосіевской церкви въ гор. Кливландѣ, свящ. Іасонъ **Капанадзе**; настоятель Килисновской Свято-Андреевской церкви въ Аляскѣ, свящ. Іоаннъ **Соболевъ**; камплавкою настоятель Петро-Павловской церкви въ Саутъ-Риверѣ, свящ. Іоаннъ **Слюнинъ**; настоятель домової церкви въ Монреалѣ свящ. Феофанъ **Букетовъ**; настоятель — Трехъ-Святительской церкви въ гор. Анзоніи, священникъ Владиміръ **Александровъ**; настоятель Свято-Духовной церкви въ гор. Бриджпортѣ, священникъ Илія **Клопотовскій**; настоятель церкви на островѣ св. Георгія, въ Аляскѣ, священникъ Петръ **Кашеваровъ**.

Награждены Его Высокопреосвященствомъ къ 6 Мая: скуфьею — г. Денвера свящ. Григорій **Шутакъ**; на бедренникомъ — г. Трои свящ. Сергій **Базилевичъ**.

Редакторъ,

Кафедральный Протоіерей А. Хотовицкій.